

## **Бородинское поле. Октябрь 1941года**

**(из материалов экскурсии школьного музея «Хранители памяти»)**

**Саратовская область**

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 8 г. Петровска Саратовской области»**

**Автор – Петухов Владислав, 9 а класс МБОУ «СОШ №8 г. Петровска»**

**Наставник –**

**Панчук Елена Владимировна, учитель истории и обществознания  
МБОУ «СОШ № 8 г. Петровска»**

Бородинское поле - это историческое поле известное каждому в нашей стране. Оно находится к западу от Можайска, на территории Московской области около деревни Бородино. Здесь проходят главные дороги с запада на Москву – Старая и Новая Смоленские. Именно здесь произошли величайшие битвы двух Отечественных войн. 26 августа 1812 года состоялось Бородинская битва - генеральное сражение Отечественной войны 1812 года, а в октябре 1941 года здесь проходил передовой рубеж Можайской линии обороны Москвы. Среди защитников Москвы, встречавших врага на поле Бородино были и наши соотечественники. Ермолай Федорович Керн, родился в городе Петровске Саратовской губернии в семье Федора Андреевича Керна, который служил городничим в нашем городе, за отличие в Бородинском сражении (защищал Утицкий курган и лично водил полк в штыковую атаку) был произведён в полковники. А в октябре 1941 года шесть дней воины 32-й Краснознаменной стрелковой дивизии, сформированной в июне 1922 года в Саратове Приволжского военного округа, под командованием Виктора Ивановича Полосухина стояли насмерть, повторив подвиг чудо-богатырей русской армии, совершенный в Отечественную войну 1812 года.

В начале войны 32-я дивизия была в Приморском края, в 60 км от Владивостока, и только 11 сентября 1941 года поступил приказ убыть на

Ленинградский фронт. 26–28 сентября 1941 года дивизия разгрузилась на станциях Мурманские Ворота и Волхов и поступила в подчинение новой 4-й армии. Но 5 октября поступил новый приказ: дивизия передавалась в состав вновь сформированной 5-й армии и должна была стать её основой на Можайском оборонительном рубеже. В начальный период Московской битвы город Можайск оказался на направлении главного удара противника.

Организуя отпор фашистским войскам, представитель Ставки ВГК А. М. Василевский, находившийся в это время в Можайске, встретился с комдивом В. И. Полосухиным сразу же, когда на выгрузку поступил эшелон со штабом 32-й дивизии. В. И. Полосухин доложил о численном составе, вооружении и боевых возможностях дивизии. А. М. Васильевский сказал: «Товарищ Полосухин, ваша дивизия займёт полосу обороны, в центре которой – Бородинское поле. Защищать его надо любой ценой.»[4]

В.И. Полосухину было приказано продержаться двое-трое суток, пока подойдут другие наши части.

Свой командный пункт В. И. Полосухин разместил на высоте позади того места, где стояла когда-то батарея Раевского. С высоты хорошо просматривались окрестности. Видны были памятники и обелиски, воздвигнутые в честь героев Бородинской битвы 1812 года. «Командира 32-й дивизии я нашёл на Бородинском поле, – вспоминает бывший старший инструктор политотдела 5-й армии Г. С. Кабанов, – около гранитного обелиска. Здесь, где в сентябре 1812 года находился командный пункт великого русского полководца М. И. Кутузова, я увидел командира соединения Виктора Ивановича Полосухина... Он внимательно осматривал окружающую местность. «Священное место, – не отрывая бинокля от глаз, вполголоса произнёс командир дивизии. – На таком поле нельзя плохо драться с врагами» [1] Бойцы 32 дивизии помогли эвакуировать ценности музея Бородинской битвы. Они попросили, чтобы им оставили знамёна полков, сражавшихся в 1812 году. И 15 октября 1941 года В. И. Полосухин распределил их между частями своей дивизии.

Полосухин объезжал Бородинское поле, и ему стало особенно ясно, что дает ценного опыт Бородинского боя. И здесь, на Бородинском поле, он наглядно увидел тактику разных эпох, особенности современного военного искусства. В 1812 году четырехкилометровый фронт у Бородина обороняли 120 тысяч солдат Кутузова. Ныне 12 тысяч солдат 32-й стрелковой дивизии заняли оборону на широком фронте, достигшем сорок километров. Задачей 32-й стрелковой дивизии было удержать противника, обеспечить подход и развертывание наших сил у Можайска. Враг был уже близко. Враг бросил в бой массу войск в районе Вязьмы и развивает успех. [3]

На 32-ю стрелковую дивизию наступали три немецкие: СС «Дас Райх», 5-я и 10-я. Когда после трех суток боев пехотный полк танковой дивизии СС «Дас Райх» был полностью уничтожен, немцы взяли из резерва еще одну, пехотную дивизию, 7-ю Мюнхенскую, и бросили ее в наступление.

Первые бои на подступах к Бородину завязались 12 октября с вражескими разведывательными и головными частями. Первые фашистские танки были подбиты воинами дивизии на Минском шоссе у деревни Ельня. «К вечеру на автомагистрали Минск — Москва, двигаясь по два в ряд, появились немецкие танки с открытыми люками. Они шли без охранения...Выстрелы рванули тишину; один головной танк замер, другой задымил, продвинулся немного вперед и, объятый пламенем, остановился. Шедшие сзади танки стали его обходить, но противотанковые орудия били в упор. Танкистам негде было развернуться, так как магистраль здесь пролежала в глубокой выемке, и скоро в этом дефиле оказался железный барьер из шести подбитых танков и двух штабных автомашин. Магистраль была заперта.» [3]

Очерк Михаила Брагина, посвященный октябрьским боям 32-ой дивизии на Бородинском поле в 1941 году, был опубликован в «Правде»

«Продолжать упорную оборону на Можайском рубеже», – таков был приказ командующего Западным фронтом Г. К. Жукова, полученный ночью 14 октября [1, с. 69]. Выполняя приказ комдива, подразделения 322-го

полка нанесли два парирующих удара в основание прорыва и во фланги – **на Рогачёво и Утицы**. 2-й батальон капитана В. А. Щербакова поддерживала батарея орудий старшего лейтенанта Н. П. Нечаева.

В ночь с 14 на 15 октября бойцы пошли в атаку и ворвались в деревню Рогачёво. Отряд фашистов был истреблён почти полностью и уничтожен 21 танк. Выбивая гитлеровцев из Утиц, героически сражался 3-й батальон капитана Б. В. Зленко, поддержанный миномётной батареей полка. Комбат водил своих воинов в контратаки, дважды был ранен, перед своей гибелью успел метнуть гранату под гусеницу вражеского танка

15-17 октября упорные бои шли и **в центре Бородинского поля**, у памятников русским воинам, героям 1812 года. «Полосухин направил к **Шевардинскому редуту** батальон капитана Щербакова и батарею старшего лейтенанта Нечаева. Они дали противнику приблизиться, а потом Нечаевскомандовал: «Беглый огонь!» Фашисты ответили огнем минометов, артиллерии, самолетов и вновь пошли в атаку. Щербаков, поднял в контратаку батальон и удержал высоту, увенчанную Шевардинским редутом. Тогда противник снова пошел в обход... В тылу загорелась деревня Шевардино, проволочная связь, проложенная по улице, перегорела; тогда этот участок заняли связисты и голосом стали передавать по цепи команду Нечаева. Бессмертная слава артиллериста Тушина, увековеченная в «Войне и мире», перешла на Шевардинском кургане к советскому артиллеристу Нечаеву.»[3] **Шевардинский редут и флешы Багратиона** переходили из рук в руки. Всего было отбито четыре атаки, уничтожено 18 танков и около 600 гитлеровцев. За умелое командование батальоном и личную храбрость капитан В. А. Щербаков был награжден орденом Ленина

Мужественное сопротивление врагу оказал дивизион капитана В. А. Зеленова из 133-го артполка. Все четыре батареи дивизиона защищали боевые позиции на Бородинском поле. **На батарее Раевского** находился наблюдательный пункт капитана В. А. Зеленова. Артиллеристы уничтожали немецкие танки огнём прямой наводкой. Доблесть и отвагу проявил

орудийный расчёт сержанта Алексея Русских, в составе которого наводчиком был Федор Яковлевич Чихман. Воины подбили несколько вражеских танков, но ещё один продолжал ползти на орудие. И этот последний танк, несмотря на тяжёлое ранение, уничтожил наводчик после гибели своих товарищей. За бои на Бородинском поле комсомолец Федор Чихман был награжден орденом Ленина [1, с. 130].

Тогда в боях на Можайских рубежах враг потерял 117 танков, 226 автомашины, много другой техники, до 10 тысяч солдат и офицеров убитыми и ранеными. Но главное – это выигранное время, которое позволило Ставке подтянуть резервы. На опасном направлении встала свежая 16-я армия под командованием генерал-лейтенанта Константина Рокоссовского.

Вот что по этому поводу написал в своих мемуарах Георгий Жуков: «Спустя 130 лет после похода Наполеона этой дивизии пришлось скрестить оружие с врагом на Бородинском поле – том самом, что является нашей национальной святыней, бессмертным памятником русской воинской славы. Ее воины не уронили этой славы, а преумножили ее».

Вскоре после этих боёв специальный корреспондент газеты 5-й армии «Уничтожим врага» поэт Сергей Васильев написал поэму «Москва за нами», посвящённую подвигу воинов 32-й дивизии на Бородинском поле.

Однако 18 октября немцы подтянули резервы в виде 5-й танковой дивизии и вновь прорвались к Можайску. Следом для усиления выдвинулась 7-я Мюнхенская пехотная дивизия 9-го армейского корпуса. Позднее историки подсчитали, что против 32-й собралась группировка в 50 тысяч фашистов.

Приказ на отход командир дивизии Полосухин В. И. получил уже от нового командующего армией генерал-майора Леонида Говорова. Дивизия с боями отошла на новый рубеж, прикрывавший дорогу Кубинка–Наро-Фоминск, части дивизии заняли оборону с передним краем в 5–7 километрах западнее Акулова. А еще через два месяца, в январе 1942 года воины 32 сд в

составе 5-ой армии вернуться на Бородинское поле и освободят это священное место от врагов.

На Бородинском поле многочисленные памятники героям Отечественной войны 1812 года и советским воинам Великой Отечественной войны, братские могилы, как напоминание о мужестве наших дедов и прадедов, передавших нам заботу об отечестве.

Вечная память погибшим в боях при защите Родины!

#### Литература

1. Вахрушев А. М. Зори Бородина: историческое повествование [Текст] / А. М. Вахрушев. - Москва: Воениздат, 1992. - 335с.
2. История Великой Победы. В 3 томах. Том 2. Изгнание и освобождение / под общей редакцией академика РАН А.В. Торкунова ; составитель М.А. Мунтян ; Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации. — Москва : МГИМО–Университет, 2020. — 723, [1] с. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [http://militera.lib.ru/prose/russian/sb\\_frontovye\\_ocherki1/14.html](http://militera.lib.ru/prose/russian/sb_frontovye_ocherki1/14.html)
3. Михаил Брагин На Бородинском поле [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://mgimo.ru/upload/2020/05/75\\_Tom\\_2\\_web.pdf](https://mgimo.ru/upload/2020/05/75_Tom_2_web.pdf)
4. Полосухина А.В."32-я Краснознамённая стрелковая дивизия на защите Москвы" (К 60 – летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой) [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.warmech.ru/Mozgai/polos2.html>